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ANUL 2000 -  ANUL EMINESCU
„Anul Eminescu” se va deschide în ziua de 14 ianuarie, la Academia Româ

nă, cu o sesiune solemnă. în  seara aceleiaşi zile, Ateneul Român din Bucureşti 
va găzdui un spectacol special.

Momente festive, prilejuite de împlinirea a 150 de ani de la naşterea lui Mihai 
Eminescu, se vor desfăşura în mai multe oraşe româneşti întreg anul2000 va fi 
marcat de evocări ale personalităţii lui Mihai Eminescu, atît Serbările Mării cît 
şi Tîrgul Internaţional de Carte vor f i  plasate anul acesta sub semnul acestuia.

în 2000, despre Eminescu se va vorbi nu numai în România ci şi în afara 
graniţelor, în centre culturale româneşti şi ambasade, la sediile diferitelor fun
daţii şi organizaţii româneşti sau internaţionale, prin intermediul cărora opera 
eminesciană va f i  pusă în circulaţie, prin traduceri în franceză, engleză, spanio
lă, germană şi rusă.

Un capitol special al programului se referă la omagierea poetului în Ucraina 
şi Republica Moldova, spaţii geografice legate de biografia lui Eminescu. în cele 
două ţări se va organiza, sub titlul „Deniile eminesciene”, un pelerinaj al unui 
grup de elevi din România, Republica Moldova şi Ucraina. La Cernăuţi urmea
ză să fie dezyelită, cu acest prilej, o statuie a celui mai important poet român.

Manifestările culturale dedicate „Anului Eminescu” vor începe în 14 ianua
rie 2000, în mileniul doi şi se vor încheia la 15 ianuarie 2001, în mileniul trei.

Colindatul în Moldova lui Eminescu
întors de la Viena -  oraşul legendelor 

înainte de aprinsul lăm pilor, 
îndreptîndu-se spre laşul „ Convorbirilor", 
al „Junimii", al Domnului Maiorescu şi 
al Veronicăi, Mihai Eminescu a regăsit teii 
de ceară ai parcurilor vechi, gardurile al
bite de neaua iernii, ferestrele scrise cu ger. 
L-a regăsit pe Domnul Creangă, „dăruit 
cu geniul poveştilor şi boier al mitologii
lor populare a regăsit-o pe Ţinea cu bu
catele sfinte pregătite pentru ziua Ajunu
lui de Crăciun şi pentru toate sărbătorile 
de iarnă; a regăsit atunci o Moldovă patri
arhală a timpului marilor şi sfintelor co
linzi religioase şi laice -  timp în care prin 
viforniţe se auzeau clinchete de sănii, 
harapnicile şi buhoaiele colindătorilor şi 
glasurile vizitiilor întîrziaţi.

Sosiri într-o sanie, „Bădiţa Mihai” si 
Creangă „zdrahon cu inimă blîndă vicle
nit de vorbe, îndrăgostit de fantasmele şi 
istorisirile lui Mihai”, se coboară din sa
nia plină de colindători, pentru a ajunge la 
colindat la un boier moldovean, în odaia 
căruia Veronica Micle îl aşteptă în lumina 
focului de pe vatră, „înzăpezită” de dante
le pînă la degetele lungi, inspiratoare de 
poeme luminoase. Sania cu colindători 
s-a dus mai departe, însoţită de Creangă, 
în clinchete de clopoţei: Cling!... Cling!..., 
clopoţei legaţi cu lănţug de aramă.

Cei doi -  Eminescu si Veronica -  au co-
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lindat în seara Ajunului de Crăciun şi au 
primit colindători pînă la mijlocul lunii 
ianuarie, i-au primit pe copilaşii moldo
veni care au ajuns la colindat, într-un mo
ment în care Mihai îi declara Veronicăi: 
„Fericirea ce mi-ai dat-o e visul meu de 
aur. Calendarul nu are file pentru noi doi, 
în seara asta de Ajun de Crăciun. Rămîi 
visul meu. Să primim colindătorii. ”

-  Să-i primim, Mihail Sínt nişte copii 
cu buhaiul şi falange. Copiii au colindat, 
aducînd cu ei mireasma îngheţată de brad, 
zăpada le-a albit căciulile şi le-a udat ciu
botele. Au intrat în odaia gazdelor -  Mihai 
si Veronica, s-au închinat sărbătoreşte, 
şi-au început din nou urarea cu glasuri vo
inice, în timp ce luminările ardeau în sfeş
nice, iar paharele subţiri produceau ecouri 
cristaline. Se auzea talanga -  clopot de Mă
năstire.

în căciulile micilor colindători din Mol
dova lui Mihai cădeau „nuci poleite”, co
laci rotunzi si bani mărunţi...

Mîna cu dantele a Veronicăi adie eres-
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tetul cîtorva colindători, care la întrebări
le acesteia, îşi spun numele: Mihai, Mircea, 
Ştefan, Bogdan, Ştefăniţă, Ioan, Traian, 
Aurelian...

Emoţionaţi peste măsură, colindătorii 
merg la următoarea casă boierească din 
Ipoteştii lui Eminescu şi colindă pînă la 
mijlocul lunii ianuarie - ,  şi azi, vene- 
rîndu-1 pe marele poet al neamului româ
nesc, cu o colindă culeasă de la moldove
nii lui:

„Sculaţi, sculaţi boieri mari!
Că vă vin colindătorii,
Nu vă vin cu nici un rău,
Ci vi-l aduc pe DUMNEZEU,
Pre Dumnezeu, mititel,
Mititel înfăţăşel...
Sus în poarta lui HRISTOS
Să fiţi, boieri, sănătoşi! ”

Să colindăm, aşadar, şi noi, întru cinsti
rea naşterii Mîntuitorului Lumii ISUS 
HRISTOS, şi a mamei Lui, MARIA -  
Născătoare de DUMNEZEU!

Prof. Lucretia Fluieras
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M-â ajuns din urmă VIITORUL
Cînd eram adolescentă, mă gîndeam la anul 2000 ca la un an îndepărtat, 

care îmi servea mereu ca punct de plecare în gîndurile mele: ce voi face atunci, 
cîţi copii voi avea?... Lumea de dincolo de 2000 mi-am imaginat-o aşa cum 
ne-au sugerat-o futurologii, ca o lume ştiinţifico-fantastică. Şi iată, azi ne aflăm 
în ianuarie 2000 şi simt o sumedenie de lucruri confuze.

Nu ştiu dacă am depăşit un mileniu tragic -  cu războaie multe şi milioane de 
victime, cînd Omul şi-a însuşit la perfecţiune capacităţile şi formele de distru
gere a omului şi a naturii -  sau un mileniu victorios -  cel puţin pentru Europa, 
care tinde spre făurirea tinerelor (şi încă şovăielnice) democraţii.

Mileniul doi şi-a luat rămas bun cu o mulţime de catastrofe naturale -  inun
daţii în Asia şi Europa, cu un cutremur de pămînt zguduitor în Turcia, cu ura
ganele năprasnice în America, toate-toate prăpădind zeci de mii de vieţi.

Cu accelerarea urbanizării, cu violarea naturii, cu degradarea mediului în
conjurător, cu exploatarea excesivă a resurselor naturale am mărit şi riscul 
vulnerabilităţii comunităţilor umane.
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Pe de altă parte, am fost părtaşii unor progrese ştiinţifice nemaipomenite. 
Medicina, genealogia e aproape gata cu descoperirea, identificarea integrală 
a unei hărţi de genă (cu caracterele ereditare), care arajuta apărarea organis
mului, sistemului imunitaral omului. Cu toată probabilitatea că în mileniul trei 
(chiar în primele decenii) medicii vor reuşi prevenirea şi vindecarea bolilor 
înspăimîntătoare infecto-contagioase, ca SIDA, TBC, etc. (deşi mereu apar noi 
şi noi boli înspăimîntătoare...). Totodată mă trec fiorii cînd mă gîndesc la 
clonare, la mielul Dolly... şi la tot ce urmează...

Uite că în mileniul pe care îl lăsăm în urmă am reuşit să prelungim viaţa, a 
crescut media de viată si avem toate sansele să trăim mai mult. Dar calitatea
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vieţii depinde numai de noi!
Cei ce se ocupă cu studierea viitorului susţin că în noul mileniu sursa econo

mică primordială care va produce bani va f i  erudiţia: cunoştinţele, talentul, 
creativitatea umană. Dovada -  mulţimea şi răspîndirea şcolilor, a cursurilor 
de perfecţionare din toate domeniile. Va cîştiga, va progresa acel individ, care 
se va perfecţiona mereu, care va f i  flexibil, receptiv la toate noutăţile, mai ales 
din lumea virtuală.

Şi, atenţie femei: se zice că ne aflăm în preajma unei mari etape a femeilor de 
vîrstă mijlocie. Să dăm odată şi pe veci uitării bunicile care fac prăjituri, trico
tează sau se plimbă cu nepoţii, deoarece le vom întîlni ca femei elegante, în 
posturi de conducere, la culmea carierei. Această tendinţă e susţinută şi ţintită 
şi de industria cosmetică, de chirurgia plastică...

Din păcate, se constată tendinţa energică de uniformizare a sexelor, ceea ce 
mie nu-mi place. Această direcţie apare ca o explicare greşită a emancipării -  
în comerţ a apărut îmbrăcămintea unisex, parfumul unisex — în loc să încercăm 
să ne întărim specificul de sex masculin şi feminin, în care tocmai constă pute
rea, în care sínt ascunse valorile caracteristice.

Am cucerit cosmosul, dar ne-am dat seama -  totodată -  si ce mici sîntem în 
acest cosmos.

Am atins culmi cu informatica, care ne uşurează viaţa, dar care ne-a încer
cat sentimentele de teamă cu problema mileniului Y2K. Sîntem pe cale să fim 
identificaţi individual cu ajutorul unui microchip (microprocesor) purtat ca o 
brăţară...

y

Nu se pot aduna într-un singur articol toate realizările epocale pe care le-am 
realizat într-un mileniu, precum nici şansele omenirii care ne-aú deschis per
spective noi, nebănuite.

E firesc ca trecutul să fie mereu cu noi, ca prezentul să rii-lfăurim şi la viitor 
să cugetăm.

Am citit declaraţia unui politolog cum că trăim o viaţă fără stil, fără idei şi 
fără credinţă centrală. Au dispărut din viaţa noastră miturile, ne-am lepădat 
chiar şi de mitul creştin. Prin urmare, a dispărut morala care ne-ar putea călă
uzi viaţa şi ne-ar discerne valorile. -  Atît de răi ne-am făcut oare?

Un lucru e cert: supravieţuirea omului în noul mileniu depinde de însuşi 
omul! Avem de ce ne teme -  doar din partea omului! Aşa că, fii cu minte omule 
şi fii cuminte, omule!

-  A. Rădici -

FOAIA
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Toam na, tîrz iu , în tr-o  
dum in ică după-m asă, au 
so s it c îţiva  o a sp e ţi d in 
Bucureşti, care şi-au ex
prim at dorinţa de a v iz ita  
biserica ortodoxă rom ână 
din Apateu, care în aces
te luni este în stadiu de 
renovare. în m aşină am 
ascu lta t case ta  cu în re 
g is t ră r i le  lu i b a c e  
Sfetozar Unc, case tă  pe 
care oaspeţii din cap ita la  
R o m â n ie i o p r im is e ră  
drept cadou de la cei din 
Seghedin. Pentru bucu- 
reşteni, a tît ritm ul, c ît şi 
c în tece le  de pe ca se tă  
era o noutate . Eu, care 
am auzit deseori aceste 
cîntece eram  m îndru, dar 
ascu ltînd  case ta , m i-au 
tre cu t prin  m in te  m u lte  
alte lucruri... În tîln irile  cu 
bace  Ţ ito , s lu jb e le  d in  
Cenad, Bătania şi G iula... 
şi multe a lte le... Aşa, de 
exemplu m i-am dat sea
ma că  este al nostru, e 
ce n ă d e a n , v o rb e ş te  o 
lim bă frum oasă , în gra i 
bănăţean, e un adevărat 
păstrător al trad iţiilo r şi al 
va lorilo r noastre.

în ultim a lună a anului 
trecut, în tr-o  rubrică a re
vis te i ado lescen ţilo r „L i
ceenii” , am afla t că  la în 
ceputul lunii decem brie , 
S vetozar Unc a îm p lin it 
80 de ani. Spun sincer, 
nu m i-a venit să  cred, că 
el, bace Ţito este  octoge
na r: p a re  cu m u lt m ai 
tînăr, voinic, iar tenorul lui 
pare fă ră  vîrstă.

C înd  am  fo s t să  c o 
lindăm la Cenadul Un
guresc, la sfîrş itu l vecer
niei, Preasfinţia  Sa t  
S ofronie  l-a fe lic ita t pe 
cantorul renum it, m ulţu -

m indu-i m is iunea  făcu tă  
b iseric ii noastre.

în tim pul agapei frăţeşti 
care a urm at, l-am  fe lic i
ta t şi eu. A tunc i mi s-a  
p lîns că  are prob lem ele  
cu sănăta tea cu resp ira
ţia  şi nu prim eşte destul 
aer. Totuşi a cîn tat un fru 
m os „Tatăl nostru", ia r 
apoi a ascu lta t co lindele 
noastre, şi nu a mai cîntat 
îm preună cu noi, ca a ltă 
dată.

în decem brie , Uniunea

Culturală a Românilor din 
Ungaria, îm p re u n ă  cu 
două  Autoguvernări Mi
noritare Române din ca
pitală (sectorul V şi VII), 
Autoguvernarea minori
tară română din Giula şi 
Seghedin, au d e c is  ca  
în că  îna in te  de revelion 
să se organizeze la sed i
ul Uniunii o m ică serbare 
în  c in s te a  lu i S ve to z a r 
Unc. F iind de pe acum  
bolnăvicios, bace Ţ ito nu 
s -a  a n g a ja t să  v in ă  la

G iu la . O rg a n iza to r ii au 
d e c is  apo i ca  a c e a s tă  
în tîln ire  să  fie  organiza tă  
în tr-a  doua dum in ică  din 
ianuarie la C enadul Un
gu resc, după  s lu jb a  de 
dum in ică^. A ş a  s -a  şi 
în tîm plat. în 9 ianuarie cu 
o m ic ă  în t î r z ie re ,  am  
ajuns la Cenad. Intrînd în 
biserică, din strană se au
ze a  şi v o c e a  c u ra tă  a 
cantorului, voce care nu 
seam ănă  cu a n im ănui. 
Apoi, pe la sfîrşitu l slujbei

a cîn ta t o frum oasă  pri- 
ceasnă. G lasu l lui bace 
Ţ ito a p lutit spre bo lta bi
seric ii, iar sufle te le  noas
tre au fost pătrunse de o 
c ă ld u ră  d u h o vn ice a scă  
de neuitat. P reotul Aurel 
Becan, îm părţind  anafu 
ra , a s u b lin ia t  că  fă ră  
această voce  nici nu 
şi-ar putea im agina s lu j
ba la b iserica  din Cenad. 
Căci acest om, această  
voce a s lu jit neam ul de 
p e s te  c in c ize c i de an i.

Pentru a mulţum i aceas
tă  m isiune nu se află  cu
vin te  potrivite.

După slujbă, în c lă d i
rea Autoguvernării M ino
r i ta re  R o m â n e  d in  
C enadul Unguresc Petru  
C îm pian, redactorul Ra
d iou lu i d in S eghedin, a 
rostit c îteva cuvinte ca l
de , fe lic in d u - l pe bace 
Ţ ito  cu ocazia  îm plin irii a 
80 de ani, în num ele Uni
unii şi a cîtorva autogu
vernări m inoritare rom â
ne. Dr. loan Ciotea, pre
ş e d in te le  U .C .R .U . a 
în m în a t  c în tă re ţu lu i 
c e n ă d e a n  o d ip lo m ă , 
pentru activita tea depusă 
în s lu jba  neam ului rom â
nesc şi a Bisericii O rtodo
xe Rom âne din Ungaria. 
Apoi, Tiberiu  Boca, se
cretaru l Uniunii Cultura le 
i-a o ferit drept cadou, un 
te lev izo r în culori.

C a o surpriză, bă ie ţe
lul G rigore Poiendan din 
M icherech i a in terpreta t 
două  cîn tece din reperto
r iu l lu i S v e to z a r  U n c . 
A m b ii c în tă re ţi au avu t 
em oţii, da r după ce s-au 
cunoscu t, au c în ta t îm 
p re u n ă  c în tece  la ice  şi 
b isericeşti. A cest cuplu a 
o fe r it o no tă  d e ose b ită  
a c e s te i s e rb ă ri p r ie te 
neşti. în continuare, fiice
le lui bace Ţito şi fam iliile 
lor, au oferit ce lor de faţă 
un cocte il.

Aşadar, cei care îl cu
n o a ş te m  şi îl iub im  pe 
Svetozar Unc, l-am cinstit 
pe venerabilu l nostru oc
togenar aşa cum se cu
vine unui om care de pes
te o jum ăta te  de veac a 
sta t -  şi cît va  trăi -  va  şi 
sta în slu jba neam ului ro
m ânesc. Şt. Oroian

Apel pentru participare la concursul publicat de Fundaţia Publică
„Pentru Minorităţile Naţionale şi Etnice din Ungaria”

Tematica concursurilor:
1. Programe instructive pentru copii şi tineret, organizarea unor excursii şi tabere de 

specialitate
Prima etapă (pentru programe care vor fi organizate între 1 martie 2000 -  31 august 2000). 
Termen de înaintarea dosarelor: 18 februarie 2000.
Decizie asupra rezultatelor: sfîrşitul lunii martie 2000.
A doua etapă: (1 septembrie 2000 -  28 februarie 2001).
Termen de înaintarea dosarelor: 5 mai 2000.
Decizie asupra rezultatelor: mijlocul lunii iunie 2000.
2. Sprijinirea activităţilor de păstrare a tradiţiilor şi a programelor culturale.
Prima etapă (1 martie 2000 -  31 august 2000).
Termen de înaintarea dosarelor: 18 februarie 2000.
Decizie asupra rezultatelor: sfîrşitul lunii martie 2000.
A doua etapă: (1 septembrie 2000 -  28 februarie 2001).
Termen de înaintarea dosarelor: 5 mai 2000.
Decizie asupra rezultatelor: mijlocul lunii iunie 2000.
3. Sprijinirea programelor cu caracter ştiinţific.
Termen de înaintarea dosarelor: 10 martie 2000.
Decizie asupra rezultatelor: sfîrşitul lunii aprilie 2000.
4. Sprijinirea programelor de cercetare.
Termen de înaintarea dosarelor de concurs: 10 martie 2000.
Decizie asupra rezultatelor: sfîrşitul lunii aprilie 2000.
5. Pregătirea sau perfecţionarea specialiştilor din viaţa culturală şi publică.
Termen de înaintarea dosarelor de concurs: 10 martie 2000.
Decizie asupra rezultatelor: sfîrşitul lunii aprilie 2000.
6. Medii electronice regionale şi locale în limba maternă.
Termen de înaintarea dosarelor de concurs: 10 martie 2000.
Decizie asupra rezultatelor: sfîrşitul lunii aprilie 2000.
7. Sprijinirea activităţilor editoriale.
Termen de înaintarea dosarelor de concurs: 21 aprilie 2000.
Decizie asupra rezultatelor: sfîrşitul lunii mai 2000.

8. Editarea Calendarelor minorităţilor naţionale şi etnice.
Termen de înaintarea dosarelor de concurs: 15 septembrie 2000.
Decizie asupra rezultatelor: sfîrşitul lunii octombrie 2000.
9. Activităţi legate de viaţa religioasă a comunităţilor, practicate în limba română.
Termen de înaintarea dosarelor de concurs: 21 aprilie 2000.
Decizie asupra rezultatelor: sfîrşitul lunii mai 2000.
10. Activitate teatrală profesionistă şi de amatori în limba maternă.
Termen de înaintarea dosarelor de concurs: 21 aprilie 2000.
Decizie asupra rezultatelor: sfîrşitul lunii mai 2000.
11. Sprijinirea acţiunilor de colecţionare.
Termen de înaintarea dosarelor de concurs: 21 aprilie 2000.
Decizie asupra rezultatelor: sfîrşitul lunii mai 2000.

Dosarele de concurs trebuie înaintate pe baza unor formulare, care se pot procura împre
ună cu o Anexă, care cuprinde un îndmmător. Dosarele se pot procura: personal la biroul 
central al Fundaţiei, Budapest V, str. Akadémia 3., prin poştă solidtînd formularul C5 din 
partea adresei: 1387 Budapest 62., Pf. 25 sau prin Internet: http: //www.romapage.c3.hu II 
w3.datanet.hu/~mnekk

Important!
Pentru fiecare program, pentru orice iniţiativă trebuie concurat separat, pe un formular 

aparte.
Rugăm solicitanţii ca la completarea formularelor şi la întocmirea dosarelor să ţină cont de 

cerinţele cuprinse în îndrumător.
Dosarele de concurs înaintate incomplet sau completate greşit nu vor fi luate în considera

re. La fel, dosarele ajunse cu întîrziere nu vor fi discutate, ci după ce se consideră nevalabile, 
ele vor fi anulate după trei luni. Dosarele nevalabile nu vor fi nici înregistrate, nici restituite, 
dar nici nu vom anunţa solicitanţii!

Vă rugăm ca dosarului de concurs să-i fie anexat şi un timbru de 200 ft.

Svetozar Unc50 de ani în slujba neamului românesc

http://www.romapage.c3.hu
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Cotele nurilor
Din copilărie -  o copilărie petrecută la 

şes, departe de cursul repezit al oricărui 
rîu -  am urmărit la radio, aproape zilnic, 
buletinul hidrologic. L-am ascultat fiind
că el urma după buletinul meteorologic, 
înaintea unui program muzical de diver
tisment. Si asa, vocea crainicului îmi sună 
cumva si azi în ureche: „Si acum, cotele 
apelor Dunării: Orşova -  149 cm, Giur
giu -  165 cm, Brăila -  167 cm... ”

De atunci au trecut decenii, precum tot 
decenii, de cînd trăiesc în depresiunea 
Crişurilor, în imediata apropiere a Crişu- 
lui Alb, iar ceva mai încolo, Crişul Negru, 
iar pe la Comad, Cişul Repede. Locuind 
prin anii şaptezeci la Şercad, aproape nu a 
trecut an în care oamenii acestor locuri să 
nu fie ameninţaţi de careva dintre „fraţii 
Criş”. Şi nu o dată s-a întîmplat că şosea
ua Sercad-Giula era inundată, autobuzele 
trebuind să ocolească pe la Doboz. E drept, 
specialiştii hidrologi au şi explicat cum că 
întinderile dintre cele două Crişuri, pădu
rea de la Városerdő si toate casele de odih- 
nă din această zonă se află în terenul de 
inundaţie, ca o rezervă pentru revărsarea 
apelor. în toţi aceşti ani, primăvara şi în
ceputul verii a însemnat deseori nopţi ne
liniştite pentru locuitorii acestor meleaguri 
şi nopţi de pază şi muncă intensă pentru 
lucrătorii de la direcţiunile hidrologice. Şi 
tot în aceşti ani s-a realizat o colaborare 
deosebit de armonioasă cu specialiştii hi
drologi de dincolo de frontieră. Aproape 
lunar se dezbat problemele de actualitate 
privitoare la apele şi digurile celor trei 
Crişuri din zonă.

Pămînt suprasaturat
în ultimul deceniu, concomitent cu ca

lamităţile apelor de inundaţie, un pericol 
la fel de mare îl înseamnă apa freatică, apa 
care izbucneşte, care străbate prin stratu
rile pămîntului, cu înverşunare şi îndărăt
nicie crîncenă. Fără a contrazice legilor 
gravitaţiei, apa se ridică la suprafaţa pă
mîntului, a straturilor agricole îmbibate la 
refuz de apa care a saturat şi suprasaturat 
-  din cer şi din pămînt -  suprafaţa pămîn
tului. Iar în acest asediu, starea de agrega
re a apei se dovedeşte de importanţă deo
sebită: căci periculoasă este apa, ca ele
ment primar, ca lichid de bază, care se în
tinde în plan orizontal. Dar la fel de peri
culos este şi stratul gros de gheaţă, ca sta
re solidă a apei. Şi cînd cele două forme se 
află concomitent într-o proporţie mare pe 
suprafaţa pămîntului, atunci locuitorul ace
lor locuri devine mic, neajutorat, neocrotit 
şi victimă a acestei puteri naturale. Şi 
atunci nici diguri, nici şanţuri, nici rigole 
nu mai pot face faţă atacului apei: pămînt 
arabil rămîne inundat, grădini şi curţi stau 
sub apă, coteţe şi grajduri devin adevărate 
bazine de apă. Iar casele!... Cele din cără
midă arsă se umezesc, cele din pereţi bă
tuţi se năruie, cele din „văioage” se prăpă
desc, odată cu toată avuţia gazdelor lor.

E. I.

în vaduri ape...

Cînd apa se revarsă  
fără lim an

CONCURS
C om is ia  P a rlam en ta ră  pentru  D rep tu rile  O m ulu i, M inorită ţi ş i C u lte  in iţia 

ză  un co n cu rs  pen tru  sp rijin ire a  a ce lo r a soc ia ţii a le  m ino rită ţilo r n a ţiona le  
şi e tn ice , ca re  s-au în reg is tra t, p înă  la 31 de cem b rie  1997 în  m od leg is la tiv  
pen tru  în fiin ţa re a  şi a c tiv ita te a  cu ltu ra lă  de  păs tra re  a  id en tită ţii sau ca re  
a p ă ră  in te re se le  m ino rită ţilo r na ţiona le , ca re  nu in tră  în  co m p e te n ţa  leg ii 
pa rtide lo r.
(A u to gu ve rn ă rile  m ino rita re  nu po t concura !)

D ife rite le  o rg a n iza ţii vo r fi sp rijin ite  în  anu l 2 000  cu 94 ,6  de  m ilio a n e  de  
fo rin ţi. A c ţiu n ile  d in  rîndu rile  m ino rită ţilo r n a ţiona le  şi e tn ice  d in  ţa ră  vo r fi 
su b ve n ţio n a te  cu m ai m u ltă  gene ro z ita te , în să  d o sa re le  de  co n cu rs  vo r 
tre b u i în to cm ite  cu şi m ai m u lt sp irit de  ră sp u n de re  şi co m p e te n ţă .

D o s a re le  d e  c o n c u rs  tre b u ie  să  cu p rin d ă  u rm ă to are le  d o c u m e n te :
-  cop iile  d o cu m e n te lo r de b a ză  a le  asoc ia ţie i, re sp e c tiv  co m u n ită ţii (în 

re g is tra rea  m a trico lă , con trac tu l şi con tu l de bancă);
-  d a re a  de  se a m ă  re fe ritoa re  la a c tiv ita te a  g e n e ra lă  şi a c tiv ita te a  a n u 

lui a n te rio r a  asoc ia ţie i;
-  d e c la ra ţie  cu p riv ire  la  fap tu l că  a so c ia ţia  nu a re  d a to rii fa ţă  d e  co n tri

b u ţiile  g e ne ra le  (A P E H , T B ...);
-  d e c la ra ţie  d e sp re  fap tu l că  a  d e co n ta t re g le m e n ta r sp rijinu l p rim it de  

la d ife rite  fu n d a ţii şi m in is te re .

C o m is ia  a trag e  a te n ţia  că:
-  îş i re ze rvă  d re p tu l să  co n tro le ze  la fa ţa  locu lu i, a tît în a in te  de  a p re c ie 

rea  d o sa ru lu i, c ît şi d u p ă  aceea ;
-  d o sa re le  inco m p le te  şi ce re rile  tr im ise  d u p ă  te rm e n u l p re c iza t nu vo r 

fi lua te  în  co n s id e ra re ;
-  în a in ta re a  d osaru lu i in tegra l, cu to a te  d o cu m e n te le  p re c iza te  nu în 

se a m n ă  în  m od a u to m a t şi a p ro ba re a  d o sa ru lu i şi a co rd a re a  n e ap ă ra tă  a 
sp rijin u lu i buge ta r;

-  do cu m e n te le  în a in ta te  a n te rio r nu se  iau în  co n s id e ra ţie , a şa d a r este  
n e cesa ră  în a in ta re a  in te g ra lă  a tu tu ro r d o cu m e n te lo r p re c iza te ;

-  cop iile  re fe rito a re  la  în re g is tra re a  m a trico lă  şi con tu l de  b a n că  tre b u 
ie să  co re sp u n d ă  rea lită ţii, să  şi fie  lega l va la b ile ;

-  d o sa re le  în a in ta te  nu vo r fi restitu ite .

D o s a re le  d e  c o n c u rs  v o r tre b u i în a in ta te  p înă  la d a ta  de  15 fe b ru a 
rie  2 0 00  la C o m is ia  P a rla m e n ta ră  pen tru  D rep tu rile  O m u lu i, M ino rită ţi şi 
C u lte , prin  p o ş tă  pe a d re sa  1358 Budapest, Széchenyi rkp. 19, sau  pe r
sona l pe  a d re sa  Országgyűlés Hivatala, 1055 Budapest, V. kér. Balassi 
Bálint u. 1-3. D osaru l să  fie  p re vă zu t cu p re c iza re a  „S ze rveze ttá m o g a tá s i 
p á lyá za t” .

Lanţul apărării
Cu cîteva zile în urmă Direcţia Apelor 

Crişuri (KÖVIZIG) cu sediul din Giula, prin 
datele statistice primite de la Emma Szőke, 
colaboratoarea secţiei de gospodărirea apelor, 
am primit următoarele informaţii:

De administraţia Direcţiei aparţin două tre
imi din suprafaţa judeţului Bichiş, zonă care 
este afectată grav de apa internă. Incepînd de
la sfîrsitul lunii noiembrie 1999, cam 40 de >
Autoguvernări locale au ţinut aproape în per
manenţă urgenţă de apărare cu scopul de in
tervenţie.

în prima săptămînă a lunii ianuarie 2000 
au rămas 15 localităţi periclitate şi sub pază, 
unde s-a menţinut faza a IlI-a de apărare (gra
dul cel mai periculos). Acestor zone îi apar
ţin şi următoarele oraşe şi sate populate şi de 
români: Giula, Micherechi, Aletea şi Chitig- 
haz. în alte 21 de localităţi urgenţa este de faza 
a Il-a, printre care: Békéscsaba, Crîstor, 
Sercad si Salonta Nouă. în 4 localităţi s-a
•» ? j

anunţat faza întîia de apărare.
Măsura stadiului de apărare adică faza de 

apărare este stabilită de Autoguvernările ' 
cale, deci intră în competenţa lor. La feLPrí- 
măriile conduc lucrările de prevenire şi pro
tecţie, finanţează independent măsurile luate, 
demersurile făcute, dar au şi posibilitatea să 
solicite ajutorul Direcţiei Apelor din judeţ.
Prin urmare, am aflat că Direcţia a oferit si a
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împrumutat gratuit pînă în prezent 34 de pom
pe cu capacitate mare, iar între 31 decembrie 
1999 -  1 ianuarie 2000 a efectuat verificarea 
zonei afectate în 23 de localităţi şi a purtat 
tratative cu comandamentele locale de apăra
re pentru lucrările de secare a teritoriului lo
calităţilor şi a teritoriilor agricole.

Lupta cu apa, programul realizat, acţiunile 
întreprinse constituie munca comună, colabo
rarea coordonată a mai multor organizaţii şi 
organe, astfel: Direcţia Apelor Crişuri, Aso
ciaţia de gospodărirea apelor, Primăriile, eco
nomişti comunali din cadrul Oficiului agri
col, Direcţia administraţiei rutiere si Protecti- . . 1 ’ 5 » ile Civile.

La întrebarea: ce pot face oamenii şi auto
rităţile locale pentru a-şi apăra localitatea şi 
vatra, doamna Szőke mi-a răspuns următoa
rele:

Acţiunea de apărare funcţionează pe baza 
unui lanţ. Oamenii trebuie să întreţină şi să 
repare şanţurile din faţa caselor, Primăriile 
trebuie să continue cu întreţinerea reţelei de 
canalizare prin care se scurge apa din locali
tate. De acolo responsabilitatea trece în com
petenţa Direcţiei giulane, care trebuie să fa
ciliteze scurgerea, revărsarea apei în Crişuri. 
Deci, cu toţii trebuie să lucrăm la locul nos
tru. De altfel, centrul giulan a întocmit bro
şuri anume, care cuprind informaţiile cele mai 
necesare, utile, pe care le-a expediat Primă
riilor locale.

Cîteva date care au pricinuit această situa
ţie critică: în raportul ultimilor ani, media pre
cipitaţiilor anuale este 500-600 mm. în zona 
Direcţiei Apelor din regiunea Crişurilor exis
tă o staţie de măsurare unde contorul a măsu
rat cam 1000 mm, dar în multe locuri s-a mă
surat peste 900 mm. Media Direcţiei Apelor 
Crişuri din ultimile săptămîni este cu puţin 
peste 800 mm. Dar la această cantitate mare 
a precipitaţiilor a mai venit şi uriaşa cantitate 
de apă freatică.

Deci, în judeţul Bichiş suprafeţe uriaşe sínt 
inundate fie de ape interne, fie din ploile şi 
ninsorile cerului.

...Si vor veni din nou ploile şi zăpezile, 
aducînd cu ele ameninţările unor noi dezas
tre. -  A.R. -

... trece primejdia rea
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Paza bună...
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Această întrebare am pus-o 
cîtorva e levi ai Liceu lu i „N . 
Bălcescu" din Ciula. Ei sînt mem
brii unei generaţii care încă au po
sibilitatea să petreacă senin, liber, 
în voie bună. Acest tineret nu prea 
trebuie să se acomodeze, să se 
adapteze la alţii cînd e vorba de 
timp, de modul de distracţie.

Trec ani şi decenii şi îmi dau 
seama că -  în principii -  tinerii se 
distrează şi azi la fel: în primul rînd 
împreună, ceea ce e o lege a aces
tei vîrste. Legăturile curate, nea
tinse de răutate şi invidie îi leagă 
într-o comunitate şi sînt pe deplin 
convinsă că anii adolescenţei fău
resc cele mai adînci şi mai lungi 
prietenii. A fost bine să-i ascult, să 
discut cu ei. Şi, cînd m-am des
părţit de ei, m-am întors, în amin
tirile mele la anii, cînd şi eu eram 
eleva acestui liceu şi cînd ne-am 
luat rămas bun de la anii respec
tivi cam asemănător...

Balázs Gurzău, anul III:
Revelionul anterior l-am petre

cut pentru prima dată împreună cu 
aproape întreaga clasă. Ne-am 
simţit atît de bine, încît ne-am 
hotărît să sărbătorim şi acest reve
lion la fel. Aşa că ne-am ales un 
loc potrivit -  de data aceasta Casa 
de vînătoare din M icherechi -  
unde ne-am adunat: colegi de cla
să şi prieteni din altă parte. Toată 
lumea s-a pregătit cu bunătăţi de- 
a/e gurii: prăjituri, carne prepara
tă variat, în felurite moduri gustoa
se. Ne-am distrat de minune pînă 
în zori -  poate şi din motivul că 
ne-am ales o muzică şi nostalgică 
din anii '60, '70, '80 ... Particu
lar mi-am făcut o promisiune: în 
anul 2000 voi învăţa mai mult!

Milán Marc, anul II şi loan 
Patca, anul I:

Noi ne-am petrecut ultima zi a 
anului 1999 împreună cu ajţi co
legi de clasă şi buni prieteni. în ore
le după-mesei ne-am adunat într- 
o cramă de vin din Ciula, unde în 
afară de noi s-au adunat şi alte gru
pe prieteneşti. Dar nu ne-am de
ranjat deloc unii pe alţii. Cina a fost 
asigurată şi servită de unitatea os
pitalieră, a fost foarte gustoasă şi 
ne-au servit după miezul nopţii fi
reşte şi crenvurştii obişnuiţi la Re
velion. Am dansat, am cîntat -  ne
am distrat minunat. După ciocni
rea cu şampania, am pornit spre 
centrul oraşului să fim cît mai 
aproape cînd va începe spectaco
lul focului de artificii. A  fost foarte 
frumos şi toată lumea a fost bucu
roasă...

Eva şi Agneta Petrujan, surori
le gemene din anul I:

Noi ne-am petrecut revelionul 
la casa unei foste colege de clasă 
de la şcoala generală din Miche
rechi, la Ivett Iova. Organizarea 
petrecerii am început-o cu mult 
mai înainte, cînd am adunat bani, 
am făcut cumpărăturile necesare, 
am stabilit cine ce bunătăţi de-ale 
gurii va pregăti, încît pentru ziua 
de revelion nu ne-a mai rămas 
doar pregătirea decoraţiei şi să ne 
distrăm. După ce ne-am adunat, 
am stat de vorbă puţin, apoi am 
mai spicuit printre programele de 
pe micul ecran, am consumat bu
nătăţile. Cînd a sosit miezul nop

Balăzs Gurzău

ţii, am ciocnit fericiţi cu toţii, apoi 
am făcut puţină ordine şi ne-am 
apucat să colindăm pe străzile co
munei, cu veselie şi în voie bună, 
urîndu-le tuturor oamenilor,care 
ne-au venit în cale an nou fericit... 
Puţin ne-am gîndit şi la problema 
trecerii mileniului care preocupa 
ţările lumii, şi parcă am fi aşteptat 
să se întîmple ceva... Dar aşa e 
bine, ca totul să fie în regulă.

Ecaterina Papp, anul I:
întreaga vacanţă, deci şi sărbă

torile de iarnă le-am petrecut la 
Bedeu, în casa părintească. Seara 
revelionului am petrecut-o în cer
cul familiei: surorii mele mai mici 
Enikő şi a bunicii, deoarece părin
ţii şi fratele mai mare s-au distrat 
într-un cerc prietenesc. Aşa că îm
preună cu Enikő şi cu bunica am 
urmărit mai ales programul diferi

Ecaterina Papp

telor televiziuni. Au fost foarte 
multe programe distractive bune, 
încît uneori chiar ne-a fost greu să 
alegem dintre ele. Cînd s-au auzit 
trîmbiţele de-afară care vesteau 
sosirea noului an, am ciocnit şi noi, 
iar apoi am sunat părinţii şi cîteva 
rude la telefon, să le urăm toate 
cele bune. Ne-am gîndit noi că 
poate ar trebui să mergem la sluj
ba de la miezul nopţii, dar era foar
te frig, bunica cam obosită... De 
Crăciun am fost la biserică, precum 
şi la slujba din Anul Nou... Anul 
2000 este o adevărată cotitură în 
viaţa mea: am intrat în anii ado
lescenţei, pe calea să devin matu
ră în cîţiva ani.

Le-am urat acestor tineri an nou 
fericit şi i-am „avertizat": să se bu
cure de anii de liceu, cei mai fru
moşi ani din viaţa tinerilor.

-  anra -

Eva şi Agneta Petrujan

„Sclipiri” —
Copil, Gură de Aur

Dragi cititori, cunoaşteţi vreo mamă, vreun tată sau bunici 
care să nu se mîndrească mereu cu ceea „ce ştie, ce face, cum 
face" copiii sau nepoţii lor? Cred că nu poate fi altfel. Pentru 
părinţi şi bunici tot ce face copilul şi nepotul lor are valoarea 
de „şi mai şi", de „cel mai..."

Şi-apoi, căruia dintre noi nu-i place să-şi asculte părinţii cînd 
povestesc întîmplări din copilăria noastră sau cînd evocăm 
amintiri legate de vreo aniversare ori sărbătoare prin fotogra
fii, şi mai nou, prin videofilme?

Toate acestea ne întăresc rădăcinile, legăturile de familie şi 
ne călăuzesc toată viaţa şi ne alină la timp de suferinţă. Cînd 
ni s-au născut cei doi fii, ne-am hotărît cu soţul meu că, pe 
lîngă fotografii, vom încerca să colecţionăm acele „aforisme", 
acele „sclipiri" cu care băieţii noştri vor descoperi lumea...Ca 
atare, de şapte ani notăm tot ce considerăm demn de notat, 
adunîndu-ni-se cîteva „volume" mici, adevărate comori ale 
familiei.

Sînt convinsă că nu sîntem singurii părinţi care facem acest 
lucru. Chiar există cîteva reviste cu caracter de magazin, care 
în permanenţă solicită spre publicare cititorii lor să trimită astfel 
de anecdote, dialoguri drăguţe şi spirituale.

Alăturîndu-mă şi eu acestei idei, mă adresez dumneavoas
tră, dragi cititori, dragi părinţi şi bunici ca, dacă aveţi astfel de 
amintiri să ni le trimiteţi, să ne bucurăm şi să ne distrăm îm 
preună cu dragostea şi mîndria veşnică primită în dar de la 
Dumnezeu ca părinţi şi bunici! Aştept de la dumneavoastră 
mici întîmplări, inventarea unor cuvinte etc. Ca să demonstrez, 
la concret, la ce m-am gîndit, voi publica mai jos -  asemănător 
săptămînii anterioare -  cîteva dialoguri cu unul dintre băieţii 
mei.

Matei, la 3 ani şi jumătate

Motou: Sub influenţa Crăciunului...

La 7 ianuarie 1996 îi înşir lui Matei datele de aniversare legate 
de această lună în familia noastră:

-  Să ţii minte, Matei că în această lună s-a născut bunica ta de la 
Kassa şi în ianuarie m-am născut şi eu.

-  Mami, şi v-aţi născut în iesle, aşa ca Cristos?
♦ ♦ ♦

Motou: O constatare justă...

Aşa mă simt ca un copil mic!
♦ ♦ ♦

Motou: Cu isteţimea eroilor...

Intr-o zi însorită, Matei s-a dus cu bunicul său la săniuş la poale
le Cetăţii giulane. Nepoţelul mereu îl îndruma pe bunicul său înco
tro să meargă, încotro să-l tragă -  fireşte, printre cele mai mari 
troiene de zăpadă.

-Aşa-i, tînu, că noi acum ne riscăm viaţa ?

Şi încă ceva: aştept sugestii la titlul acestei rubrici, care sper 
să Vă placă. Iar dacă credeţi, dragi cititori, că aveţi vreo fo
tografie de acest gen, să ne-o trimiteţi în caz că ne-o oferiţi şi 
pentru publicare. (Pe urmă va fi restituită!)

Aştept părerile, sugestiile şi întîmplările dumneavoastră!
Cu mult drag:

Ana Rădici

GALERIA COPIILOR
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Cum v-aţi petrecut Revelionul?

loan Patca şi Milán Marc
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Testam entu l meu p la s tic  nouă ne apare, cu registrele lui verticale, colorate succesiv în albastru în
chis, în roşu, în verde vegetal, în albastru-luminos, în verde-transparent cu contururile de capete şi 
ochi, ca o cuprindere panoramică a vieţii şi morţii, a spaţiului şi timpului poporului nostru. într-ade- 
văr, peste pămîntul şi iarba care îşi afirmă prezenţa permanentă, s-au perindat chipuri ale întunericu
lui, viaţa a înflorit prin sînge şi chinuri, iarba a crescut din nou, cerul s-a luminat (registrul albastru- 
deschis), iar şirurile de capete ce transpar (în registrul final din dreapta tabloului) de sub iarba mor
mintelor par a aminti de virtuţile şi eroismul celor care s-au jertfit pentru cauza poporului, soţia lor 
întăritoare, încrezătoare în soarta fericită a poporului. Aceasta citim noi în Testam entu l meu p la s tic , 
deschis pentru a fi citit şi interpretat poate mai adecvat de către alţii."

(Petre Com am escu: Ţuculescu)

în  biblioteca mea, albumul Ţuculescu 
stă în tîm p lă to r  lin g ă  a lb u m u l 
Csontvăry. Deşi între aceşti doi uriaşi 
ai artei m odem e nu este nimic comun, 
totuşi dacă cineva vrea -  găseşte.

N ici Ţuculescu, nici Csontvăry nu a 
terminat Academ ia de Bele-arte, unul 
era medic savant, celălalt farmacist. Şi 
imul, şi celălalt a creat o operă de artă 
unică în sensul adevărat al cuvîntului.

Trebuie să mărturisesc: cînd am aflat 
că între 5 decembrie 1999-6 ianuarie 
2000 la M uzeul de Bele-arte din Buda
p esta  p o a te  fi v ă zu tă  o e x p o z iţ ie  
Ţuculescu, imediat mi-am programat 
s-o vizionez. Dar de cîteva ori -  din m o
tive obiective -  a trebuit să amîn vizi
tarea expoziţiei. în  sfîrşit, în  săptămîna 
trecută am ajuns în Capitală, şi am por
nit să găsesc această exp oziţie . Am  
aflat-o cu greu, la subsol. Prima mea 
întîlnire cu lucrările originale ale lui 
Ţuculescu a fost o revelaţie. M-a izbit 
în piept ceea ce am văzut în subteranul 
muzeului. După ce am privit lucrările, 
am ieşit din sală. M-am aşezat tihnit şi 
am aşteptat. în  amintirile m ele au înce
put să se scurgă ca un film amintirile 
u n ei că lă to r ii în  B ărăgan . L anuri 
nesfîrşite, aurii de grîu, de floarea-soa- 
relui, sate mici cu bordeie, ţesături, co
voare, broderii... Şi în  mintea mea s-a 
conturat tot ce am citit şi văzut în albu
me şi reviste despre Ţuculescu. După 
ce m-am liniştit, după ce mi-am ordo
nat gîndurile, după ce s-au lim pezit lu
crurile în  mine, am început să pipăi cu 
ochiul fiecare lucrare aparte. A fost des
tul de greu, fiindcă tablourile au fost 
de această dată destul de înghesuite şi 
sala mi se părea strimtă pentru atîtea 
lucrări. Mi-am zis că nu trebuie să fiu 
atît de sensibil, trebuie să mă bucur că 
pot vedea în original aceste capodope
re ale lui Ţuculescu. Mă bucur şi sínt 
fericit.

*  *  *

Fiecare lucrare prin „izbucnirea ei 
psihică" este expresivă, obiectivă, cu  
taine adînci, cu lirismul unui poet cla-

ŢUCULESCU
f

l a  B u d a p e s t a

Autoportret cu frunze

Pană de păun

sic. Lucrările nu au legi stricte. Totul e 
liber şi dezlănţuit: obiectele zboară, v i
brează, se mişcă şi şerpuiesc. Tot ce se 
vede este organic şi viu. Artistul e le
gat de natură, de elem entele naturii, de 
omul trecut prin secole şi milenii. Dar 
aceste lucrări se leagă cu multe fire şi 
de om ul de toate zilele, avînd totuşi 
puterea de a se dezlega de elem entele 
obiective, dînd aripi spiritualităţii şi a 
g e n iu lu i creator -  sp re abstract. 
Ţuculescu, în  creaţia sa a transplantat 
tainele infinite şi bogăţia cromatică a 
folclorului românesc. Totodată a reuşit 
să străpungă graniţele prin recom pu
nerea elementelor folclorice cooptate cu 
măiestrie în  com poziţiile sale. A  reuşit 
să folosească, fără iluzii şi fără forţă 
culorile expresive, dînd dom inaţie va
lorilor complementare printr-o concen
trare a spiritualităţii generatoare. E un  
artist român care, printr-o concentraţie 
imensă, a reuşit să explice coordonate
le sufleteşti ale rom ânului prin sfera 
vizualului -  pentru cel care nu cunoaş
te acest limbaj. Dacă ne apropiem cu  
su fle tu l d e sc h is  d e o p ere le  lu i  
Ţuculescu, ne pătrunde în primul rînd 
lirismul adînc al maestrului, apoi vita
litatea sănătoasă, şi dragostea adîncă 
pentru tot ce este omenesc.

Ţuculescu poartă un dialog nesfîrşit 
cu arborii, cu plantele, cu florile, cu fi
inţele naturii. Viaţa lu i Ţ uculescu  e 
strîns legată de aceste elem ente ale na
turii, se împrieteneşte cu ele şi le folo
seşte, pe neobservate, în  com poziţiile  
sale cromatice. Com poziţiile vibrează, 
dar în fiecare lucrare găsim  punctele  
fixe şi echilibrul dum nezeiesc. Dar dacă 
e necesar, „sparge simetriile obişnuite", 
schimbă şi modifică, variază m otivele 
într-o corelaţie sănătoasă dintre e le
mentele folosite: măreşte şi micşorea
ză, dacă e cazul, subliniază şi accentu
ează, exagerînd uneori coloritul.

Totul sună curat ca un cîntec, ca o po
ezie, ca un basm popular.

Şt. Oroian

M ihai Eminescu

Domnule Cezare!
Perspicacităţii d-tale îi datorim 

o descoperire de cea mai mare im
portanţă. Banda de monetari falşi 
e prinsă şi locul e descoperit. Dar 
nu putem scoate dintr-înşii nici un 
fel de declarare. Din nefericire sínt 
convins că fabricatele lor se urcă 
la valoarea de sute de milioane şi 
că toa tă  moneta e rusă. Dacă am 
spune-o-n public, capii vor ş ti pe 
de o parte să se ferească, pe de alta 
creditul statului e ruinat. Este vor
ba ca sub aparenţa unor comuni
cări modeste şi inocente, care să 
nu alarmeze publicul, să putem  
descoperi capii, cari s-or lăsa în
şe la ţi prin natura declarărilor 
noastre şi se vor crede îndestul de 
siguri ca să  ş i m anipu leze cu 
m oneta. A ş te p t ide i d -ta le  în 
această privinţă.

Şobolţof.

Şobolţof!

Am motive de-a crede că descoperi
rea mea ş-a d-tale n-ar f i  bine văzută 
în cercuri aşa zise nalte. Cine ştie pe 
conta cui şi de cine s-au lucrat în ace
le spelunce. Maniera de a lucra care 
mi-ai des[c]operit-o e bună, dar tre
buie complectată. Fă un raport oficial 
în sensul în care mi-ai indicat. Zi: 
„Un lucru mic şi indiferent, s-au fa
bricat poate maximul de 2000 de ru
ble, au fost descoperiţi la-nceputul 
activităţii lor". Caută de descopere 
numele capilor şi strînge-i pe neştiu
te pe cei ce ştiu, dacă vor f i nume în
semnate. Trimite-mi numirile mie. 
Dacă vei căpăta o decoraţiune, să ştii 
că numirile sínt adevărate şi să te faci 
că nu ştii nimic. Amicul meu! Lu- 
mea-iopînză depainjăn, muştile mari 
trec prin ea, muştile mici se-ncurcă 
voind a trece drept prin ea. Sîntem 
muşti mici.

Cezar

I n v i t a ț i e
Cu ocazia împlinirii a 150 de ani 

de la naşterea lui Mihai Eminescu, 
Uniunea Culturală a Românilor din 
Ungaria organizează un cenaclu li
terar.

Festivitatea va avea loc la 15 ia
nuarie 2000 (sîmbăta) la ora 15.00, 
la sediul Uniunii (Giula, str. Gh. 
Doja nr. 8).

Vă aşteptăm cu mult drag împre
ună cu familia Dumneavoastră!

6 FOAIA ROMÂNEASCĂ ARTĂ

Duet



17 IANUARIE -  23 IANUARIE

5.42 Hajnali gondolatok 5.45 Agrárvilág 6.00 Naprakész
9.05 A bestia (brazil sorozat) 10.00 Vágyak földje (fran
cia sorozat) 11.00 A Guldenburgok öröksége (NSZK sor.)
12.00 Hírmagazin 13.00 Nemzetiségi magazinok 13.58 
Hírek 14.05 Rosszcsont kalandjai (ausztrál sorozat) 14.35 
Kaliforniai álom (amerikai sorozat) 15.00 Megperzselt 
szívek (francia sorozat) 16.00 Holnap 16.25 Éretlenek 
(sorozat) 16.58 Hírek 17.00 Egy csipetnyi Grönland 17.30 
Maradj velünk! 17.35 Millenniumi eseménynaptár 17.50 
Körzeti híradók 18.00 Híradó 18.15 Megoldás 2000 18.30 
Szerencsepercek 19.00 Mindent a szerelemért (brazil so
rozat) 19.30 Híradó 20.00 112 (bűnügyi magazin) 20.30 
Bképesztő övezet (amerikai sorozat) 21.20 Szilveszter újra
22.05 Híradó 22.10 Aktuális 22.35 Magyar Szalon 23.05 
Keleti szél (francia film) 1.00 Bank utca.

6.00 Reggeli kiadás 6.30 Jó reggelt, Magyarország! 8.30 Gaz
dagok és szépek (am. sor.) 8.55 Riviéra (sor.) 9.25 Ötödik 
dimenzió 10.20 Autószalon 2000 10.50 Közvetlen ajánlat 
11.20 Divat Show 11.45 Állatklinika 12.10 Édes hármasban 
(fr. vígjátéksorozat) 12.35 Riviéra (európai koprodukciós sor.)
13.00 Tengeri ördögök -  A tizenöt éves kapitány (angol film)
14.45 Gazdagok és szépek (amerikai sor.) 15.10 Mission 
impossible -  Az akciócsoport (amerikai sor.) 16.00 Sunset 
Beacb (am. sor.) 16.45 Samantba (venezuelai sor.) 17.40 Luz 
Maria (perui sorozat) 18.30 Tények 19.00 Szerencsekerék
19.30 Rosalinda (mexikói sor.) 20.00 A Dél-tenger kincse 
(francia sor.) 21.45 Jó estét, Magyarország! 22.30 Gól! Gól! 
Gól! 23.15 Színkép 24.00 Kultúra az Interneten 0.35 Vers 
éjfél után.

6.00 Top Shop 6.30 Reggeli (információs magazin) 8.55 Re
cept Klub 9.05 Barátok közt (sor., ism.) 9.35 A farm, ahol 
élünk (amerikai sorozat, ism.) 10.25 Top Shop 10.55 Dallas 
(am. sor.) 11.50 Delelő 13.00 Hírek 13.50 Klip Klub 14.15 Az 
első csók (fr. sor.) 15.15 A második csók (fr. sor.) 15.40 A 
farm, ahol élünk (am. sor.) 16.40 Mire gondolok? 16.45 Celeste 
(argentin sor.) 17.35 Mire gondolok? 17.40 Titkok és szerel
mek (mexikói sor.) 18.30 Híradó 18.50 Fókusz 19.25 Barátok 
közt (magyar sorozat) 19.55 Tiltott szerelem (venezuelai sor.) 
21.35 Helyszíni szemle (bűnügyi magazin) 22.25 Este 22.45 
Neve. Senki (am. sor.) 23.35 Országház 0.50 Fókusz 0.30 
Divatklip.

Program ul 
TV Rom ánia

A  R o m á n  
T V  m ű s o ra

6.00 Matinal naţional 8.00 TVR laşi 9.05 Film 9.05 0 
vedetă... cu cîntece 9.35 Casa mea 10.00 TVR Cluj- 
Napoca 11.05 Serial. Moştenirea 11.55 TVR Timişoara
13.00 Jurnal 13.15 CiberFan 13.30 Tribuna partidelor 
parlamentare 14.00 Scena 14.30 Emisiune în limba 
germană 16.00 O vedetă... cu cîntece 16.30 Cuvînt 
pentru necuvîntătoare 17.00 Corect! 17.05 Jumătatea 
ta 18.00 Avanpremieră 18.05 Amintiri din secolul 20
18.10 Serial. Sunset Beach 19.00 Jurnal 19.55 Serial. 
Doi băieţi, o fată şi o pizzerie 20.20 Ştirile de sîmbăta 
asta 20.50 Culise 21.35 Serial. Omul de nicăieri 22.25 
Jurnalul de noapte 22.40 Mondial al Cluburilor de Fot
bal.

5.42 Hajnali gondolatok 5.45 Agrárvilág 6.00 Napra
kész (információs műsor) 9.05 A bestia (brazil sorozat)
10.00 Vágyak fö ld je (francia  sorozat) 11.00 A 
Guldenburgok öröksége (sorozat) 12.00 Hírmagazin
13.00 Nemzetiségi magazinok 13.58 Hírek 14.05 Rossz
csont kalandjai (ausztrál sorozat) 14.35 Kaliforniai álom 
14.58 Hírek 15.00 Megperzselt szívek (sorozat) 15.58 
Hírek 16.00 Kibernet 16.30 Éretlenek (sorozat) 17.00 
Fox Kits 17.30 Katolikus krónika 17.50 Körzeti híradók
18.00 Híradó 18.15 Théma 18.30 Zöldpont 19.00 Min
dent a szerelemért (brazil sorozat) 19.30 Híradó 20.00 
Vízi zsaruk (ausztrál sorozat) 20.55 Telemázli 21.30 
Sikkes 22.00 Híradó 22.05 Aktuális 22.30 Szabad Ver
seny 23.00 Kamasz nyár (olasz film) 0.50 Bank utca.

6.00 Reggeli kiadás 6.30 Jó reggelt, Magyarország! 8.30 Gaz
dagok és szépek (am. sor.) 8.55 Riviéra (sor., ism.) 9.25 
Szőrmentén 9.50 Adrenalin 10.20 Segíts magadon! 10.50 
Közvetlen ajánlat 11.45 Airport 12.10 Édes hármasban (fr. 
sorozat) 12.35 Riviéra (európai koprodukciós sor.) 13.00 Vég
sőkig (amerikai film) 14.45 Gazdagok és szépek (amerikai 
sor.) 15.10 Mission impossible -  Az akciócsoport (amerikai 
sor.) 16.00 Sunset Beach (am. sor.) 16.45 Samantha (vene
zuelai sor.) 17.40 Luz Maria (perui sorozat) 18.30 Tények
19.00 Szerencsekerék 19.30 Rosalinda (mexikói sor.) 20.00 
Forró nyomon 20.50 Profiler -  A pszichozsaru (am. sor.)
21.45 Jó estét, Magyarország! 22.30 Alvilági játszma (ameri
kai akciófilm-sor.) 23.25 Esküdt ellenségek (amerikai sor.) 
0.20 Tudomány az Interneten 0.55 Vers éjfél után.

6.00 Top Shop 6.30 Reggeli (információs magazin) 8.55 Re
cept Klub (ism.) 9.05 Barátok közt (magyar sorozat) 9.35 A 
farm, ahol élünk (ism.) 10.25 Top Shop 10.55 Dallas (am. 
sor.) 11.50 Delelő 13.00 Hírek 13.50 Klip Klub 14.15 Az első 
csók (fr. sor.) 15.15 A második csók (fr. sor.) 15.40 A farm, 
ahol élünk (am. sor.) 16.40 Mire gondolok? 16.45 Celeste 
(argentin sor.) 17.35 Mire gondolok? 17.40 Titkok és szerel
mek (mexikói sor.) 18.30 Híradó 18.50 Fókusz 19.25 Barátok 
közt (magyar sorozat) 19.55 Csíííz 20.55 Vészhelyzet (am. 
sor.) 21.55 Szakadt szakasz (amerikai vígjátéksor.) 22.20 
Autómánia 22.50 Este 23.10 Szerelmes Blume (amerikai 
film) 1.10 Fókusz (ism.) 1.35 Divatklip.

6.00 Ştirile de sîmbăta asta 6.30 Serial. Omul de 
nicăieri 7.20 Serial. Odiseea 8.10 Desene animate
9.00 Acum, poţi afla...! 9.30 Vă place filmul? 10.00 
Art-Mania 11.00 Un program de ciudăţenii şi curiozi
tă ţi 11,45 Muzica da capo al fine 12.30 Lumea şi noi
13.00 Arca 15.30 Ani de excepţie pentru sportul româ
nesc 16.20 Teleenciclopedia 17.05 Serial. Mare schim
bătoare 18.00 Baladă în Gerar 19.00 Jurnal 19.30 
Film. Contele de Monte Cristo 21.20 Serial. Dr. Quinn
22.10 Jurnal 22.15 Săptămîna sportivă 22.25 Film. 
Promontoriul groazei.

5.42 Hajnali gondolatok 6.00 Naprakész 9.05 A bestia 
(b razil sorozat) 10.00 Vágyak fö ld je  11.00 A 
Guldenburgok öröksége (NSZK sorozat) 12.00 Hírma
gazin 13.00 Nemzetiségi magazinok 13.58 Hírek 14.05 
Rosszcsont kalandjai (ausztrál sorozat) 14.35 Kalifor
niai álom (amerikai sorozat) 14.58 Hírek 15.00 Meg
perzselt szívek (francia sorozat) 16.58 Hírek 1Ş.00 
Einblicke (középfokú német nyelytanfolyam) 16.30 Éret
lenek 17.00 Fox Kits 17.30 Útmutató 17.50 Körzeti 
híradók 18.00 Híradó 18.30 Rajongó 19.00 Mindent a 
szerelemért (brazil sorozat) 19.30 Híradó 20.00 Show
tár 20.30 A Gyilkos baba (francia film) 22.00 Híradó
22.15 Aktuális 22.40 Fogadóóra 23.10 Alexina titka 
(francia film) 0.30 Bank utca.

6.00 Reggeli kiadás 6.30 Jó reggelt, Magyarország! 8.30 Gaz
dagok és szépek (am. sor.) 8.55 Riviéra (sor., ism.) 9.25 Baba 
Mama magazin 9.50 Zoom 10.50 Közvetlen ajánlat 11.20 
Kultúra az Interneten 11.55 Follow me 12.10 Édes hármas
ban (fr. sorozat) 12.35 Riviéra (európai koprodukciós sor.)
13.00 Grease 2. (amerikai zenés film ) 14.45 Gazdagok és 
szépek (amerikai sor.) 15.10 Mission impossible -  Az akció- 
csoport (amerikai sor.) 16.00 Sunset Beach (am. sor.) 16.45 
Samantha (venezuelai sor.) 17.40 Luz Maria (perui sorozat)
18.30 Tények 19.00 Szerencsekerék 19.30 Rosalinda (mexi
kói sor.) 20.00 Rex felügyelő (német-osztrák sor.) 20.55 Esti 
Broadway 21.45 Jó estét, Magyarország! 22.30 A szénbá
nyász lánya (amerikai film ) 0.40 Kultúra az Interneten 1.30 
Vers éjfél után.

6.00 Top Shop 6.30 Reggeli (információs magazin) 8.55 Re
cept Klub (ism.) 9.05 Barátok közt 9.35 A farm, ahol élünk 
(am. sor., ism.) 10.25 Top Shop 10.55 Dallas (am. sor.) 11.50 
Delelő 13.00 Hírek 13.50 Klip Klub 14.15 Az első csók (fr. sor.)
15.15 A második csók (fr. sor.) 15.40 A farm, ahol élünk (am. 
sor.) 16.40 Mire gondolok? 16.45 Celeste (argentin sor.) 17.35 
Mire gondolok? 17.40 Titkok és szerelmek (mexikói sor.) 18.30 
Híradó 18.50 Fókusz 19.25 Barátok közt (magyar sorozat)
19.55 Medicopter 117 -  Légi mentők (német sor.) 20.55 
Perpatvar21.55 Pokoli szolgálatiam, akciófilm-sorozat) 22.45 
Este 23.05 Pont hu 23.35 Jogában áll hallgatni (am. sor.) 0.25 
Antenna 0.55 Fókusz (ism.) 1.20 Divatklip.

6.00 Ceasul deşteptător 7.30 Desene animate. Ursule
ţul Winnie 8.30 Kiki Riki Miki. Magazin pentru copii
9.55 Handbal masculin: România—Slovacia 11.30 Te
zaur folcloric 12.20 De luni pînă duminică 13.00 Tele 
Bingo naţional 15.30 Auto-Club 16.55 Spectacolul lu
mii văzut de loan Grigorescu 17.25 Trupa de şoc 18.00 
Perechea potrivită 18.30 21. Concert 19.00 Jurnal 19.30 
Duminica sportivă 19.40 Film. întrebări şi răspunsuri
22.55 Jurnal. 23.00 Pe faţă.

5.42 Hajnali gondolatok 5.45 Agrárvilág 6.00 Napra
kész (információs műsor) 9.05 A bestia (brazil sorozat)
9.30 Vágyak földje 11.10 A Guldenburgok öröksége
12.00 Hírmagazin 13.00 Együtt 13.58 Hírek 14.05 
Rosszcsont kalandjai (ausztrál sorozat) 14.35 Kalifor
niai álom (amerikai sorozat)14.58 Hírek 15.00 Meg
perzseltszívek 16.58 Hírek 16.00 Egészségedre! 16.30 
Éretlenek 17.00 Fox Kits 17.30 Varga Lajos, a vasmi- 
sés plébános 17.50 Körzeti híradók 18.00 Híradó 18.20 
Théma 18.30 LEG... LÉG... LEGszikon 19.00 Mindent a 
szerelemért (br. sor.) 19.30 Híradó 20.00 Kisváros 
(sor.) 20.30 Nem jogerős 21.00 Show-bálvány 22.00 
Híradó 22.05 Aktuális 22.30 Panoráma 23.00 23.15 
Twin Peaks (amerikai sorozat).

6.00 Reggeli kiadás 6.30 Jó reggelt, Magyarország! 8.30 Gaz
dagok és szépek (am. soj.) 8.55 Riviéra (sor., ism.) 9.25 
Airport (angol sor.) 9.55 Állatklinika 10.20 Hurrá, utazunk!
10.50 Közvetlen ajánlat 11.20 Életvitel az Interneten 11.55 
Follow me 12.10 Édes hármasban (fr. vígjátéksorozat) 12.35 
Riviéra (európai koprodukciós sor.) 13.00 Pokoli stadion (an
gol katasztrófafilm) 14.45 Gazdagok és szépek (amerikai 
sor.) 15.10 Mission impossible -  Az akciócsoport (amerikai 
sor.) 16.00 Sunset Beach (am. sor.) 16.45 Samantha (vene
zuelai sor.) 17.40 Luz Maria (perui sorozat) 18.30 Tények
19.00 Szerencsekerék 19.30 Rosalinda (mexikói sor.) 19.55 
Ki jön az én ágyamba? (német vígjáték) 21.45 Jó estét, Ma
gyarország! 22.30 Camilla (kanadai-angol film ) 0.10 Ma
gyarország holnap 0.45 Vers éjfél után.

6.00 Top Shop 6.30 Reggeli (információs magazin) 8.55 Re
cept Klub (ism.) 9.05 Barátok közt 9.35 A farm, ahol élünk 
(am. sor., ism.) 10.25 Top Shop 10.55 Dallas (am. sor.) 11.50 
Delelő 13.00 Hírek 13.50 Klip Klub 14.15 Az első csók (fr. sor.)
15.15 A második csók (fr. sor.) 15.40 A farm, ahol élünk (am. 
sor.) 16.40 Mire gondolok? 16.45 Celeste (argentin sor.) 17.35 
Mire gondolok? 17.40 Titkok és szerelmek (mexikói sor.) 18.30 
Híradó 18.50 Fókusz 19.25 Barátok közt (magyar sorozat)
19.55 Esti Showder Fábry Sándorral 21.35 Zsoldosok (ameri
kai sor.) 22.15 Este 22.35 Háromszög (francia film) 0.15 Pont 
hu 0.45 Fókusz (ism.) 1.10 Divatklip.

11.00 Film. întrebări şi răspunsuri 13.10 Jurnal 13.25 
TVR Craiova 14.00 Pro Patria 15.00 Emisiune în limba 
maghiară 16.30 Agenţia de plasare 17.00 Corect! Pre
zintă Cosmin lonescu 17.05 Jumătatea ta 18.00 Avan
premieră 18.05 Amintiri din secolul 20 18.10 Serial. 
Sunset Beach 19.00 Jurnal 19.55 Serial. Felicity 20.40 
Cu ochii’n 4 21.10 Serial. Justiţie militară 22.05 Jurna
lul de noapte 22.20 Recurs la morală 23.00 Marele 
jazz.

5.42 Hajnali gondolatok 5.45 Agrárvilág 6.00 Napra
kész 9.05 A bestia 10.00 Vágyak földje 11.10 A 
Guldenburgok öröksége 12.00 Hírmagazin 12.58 Hírek
13.00 Körzeti magazinok 13.50 Három kívánság klub 
13.58 Hírek 14.05 Rosszcsont kalandjai 14.35 Kalifor
niai álom (amerikai sorozat) 15.00 Megperzselt szívek 
(francia sorozat) 16.05 Kincskereső kisködmön (soro
zat) 16.30 Éretlenek 17.00 Fox Kits 17.30 Szentföldi 
szent helyek üzenete 17.50 Körzeti híradók 18.00 Hír
adó 18.15 Théma 18.30 Púder 19.00 Mindent a szere
lemért 19.30 Híradó 20.00 Jaké Lassiter (amerikai 
film) 21.40 Híradó 22.45 Aktuális 22.10 Hölgyválasz
22.55 X-akták (amerikai sorozat) 23.45 Bank utca.

6.00 Reggeli kiadás 6.30 Jó reggelt, Magyarország! 8.30 Gaz
dagok és szépek (am. sor.) 8.55 Riviéra (sor., ism.) 9.25 Divat 
Show 9.50 Magyarország holnap 10.20 Follow me,10.45 Fő 
az egészség 11.20 Tudomány az Interneten 12.10 Édes hár
masban (fr. vígjátéksorozat) 12.35 Riviéra (európai kopro
dukciós sor.) 13.00 Kalózok szigete (olasz-francia kaland
film ) 14.45 Gazdagok és szépek (amerikai sor.) 15.10 Mission 
impossible -  Az akciócsoport (amerikai sor.) 16.00 Sunset 
Beach (am. sor.) 16.45 Samantha (venezuelai sor.) 17.40 Luz 
Maria (perui sorozat) 18.30 Tények 19.00 Szerencsekerék
19.30 Rosalinda (mexikói sor.) 19.55 Dáridó 21.45 Jó estét, 
M agyarország! 22 .30 Szeszélyes éjszakák 23.00 
Krómkommandó (amerikai akciófilm) 0.35 Vörös cipellők (am. 
erotikus sor.).

6.00 Top Shop 6.30 Reggeli 8.55 Recept Klub 9.05 Barátok 
közt (ism.) 9.35 A farm, ahol élünk (ism.) 10.25 Top Shop
10.55 Dallas 11.50 Delelő 13.00 Hírek 13.50 Klip Klub 14.15 
Az első csók (fr. sor.) 15.15 A második csók (fr. sor.) 15.40 A 
farm, ahol élünk (am. sor.) 16.40 Mire gondolok? 16.45 Celeste 
(argentin sor.) 17.35 Mire gondolok? 17.40 Titkok és szerel
mek (mexikói sor.) 18.30 Híradó 18.50 Fókusz 19.25 Barátok 
közt (magyar sorozat) 19.55 Csodabogár (amerikai film) 22.05 
Öreglányok (amerikai vígjátéksor.) 23.05 Este 23.25 Apály 
(amerikai thriller) 1.05 Vágyak háza 1.30 Fókusz 1.55 Divatklip.

6.00 Matinal naţional 8.00 TVR laşi 9.00 Acum, poţi 
afla...! 9.30 Agenţia de plasare 10.00 TVR Cluj-Napoca
11.05 Serial (R). Justiţie militară 11.55 TVR Timişoara
13.00 Jurnal 13.15 CiberFan. Lumea PC-ului 13.30 
Repere sacre 14.00 Oameni ca noi 14.30 Convieţuiri
15.00 Emisiune în limba maghiară 16.00 Dor 16.30 
Scuzaţi! Pardon! Mersi! 17.00 Corect! 17.05 Jumăta
tea ta 18.00 Avanpremieră. Ştiri 18.05 Amintiri din 
secolul 20 18.10 Serial. Sunset Beach 19.00 Jurnal
19.55 Telecinemateca. 21.40 Nu trageţi! 21.55 Jurna
lul de noapte 22.10 A-Facerea 23.0 Arte.

5.45 Agrárvilág 6.00 Aranyfüst 8.00 Jó reggelt adj, 
Istenem! 8.10 Te jössz! 9.20 Lurkó Kupa 9.30 Jövő- 
menő 10.00 Hol-mi? 10.30 Évgyűrűk 11.00 Ablak 12.00 
Hírek 12.05 X. Jubileumi Nemzetközi Cigánykamevál 
12.35 Derült égből egy család 13.30 Körző 14.00 Háló
14.30 Delta 15.00 Zenebutik 15.35 A Századunk Mű
helyéből 16.001100 év Europa közepén 16.30 Telesport 
18.25 A Magyar Kultúra Napja 19.00 Lottóshow 19.30 
Híradó 20.00 Szeszélyes évszakok 21.00 IQ jCasino
22.00 Kisvárosi komédia (angol film) 23.35 Álmaim 
asszonya (amerikai film).

6.00 Gyökereink 6.30 Repülő ház 7.00 TV2 Matiné 9.00 Cartoon 
NetWork 11.00 Party TV 11.20 Szőrmentén 11.50 Slágerlista
12.05 Zoom 13.05 Slágerlista 13.35 Mozimánia 14.30 S Club 
7 (angol ifjúsági sor.) 14.55 Csillagközi szökevények (ameri
kai sci-fi sor.) 15.50 Sabrina, a boszorkány (am. sor.) 16.15 
Jó barátok (am. vígjátéksorozat) 16.30 Kaméleon (amerikai 
krimisorozat) 17.35 Herkules (amerikai sor.) 18.30 Tények
19.00 Milliót vagy semmit! 19.30 Rosalinda (mexikói sor.)
19.55 Salamon király kincse (amerikai kalandfilm) 21.45 
Star Trek 5. -  A végső határ (amerikai sci-fi) 23.40 Irigy 
Hónaljmirigy szupershow 0.30 Vágyjáték (amerikai erotikus 
film).

6.30 Ünneptár 7.00 Kölyökklub 10.50 Csőrre töltve 11.25 
Mire gondolok? 11.30 Ausztrál expressz (ausztrál sor.) 12.25 
Rokonszenvedelmek (amerikai vígjátéksor.) 12.55 Mire gon
dolok? 13.00 Hírek 13.10 Pepsi Music Chart 14.10 Jalhouse 
Rock (am. zenés film ) 15.50 Babylon 5 (am. sci-fi sor.) 16.40 
Seaquest DSV -  A mélység birodalma (amerikai film) 17.30 
Várom a párom 18.30 Híradó 18.50 Fókusz plusz 19.10 Titkok 
és szerelmek (mexikói sor.) 20.00 Apácashow (amerikai víg
játék) 21.55 Heti hetes 22.55 Tébolygó 23.55 Híradó 0.10 
Fekete vipera 0.40 Kiéhezve (amerikai horrorsorozat) 1.10 
Beavis és Butthead (am. rajzfilmsor.) 1.35 Fókusz plusz 1.55 
Divatklip.

6.00 Matinal naţional 8.05 TVR laşi 9.00 Cîntecul lutu
lui 10.05 TVR Cluj-Napoca 11.00 Punct ochit 12.00 
TVR Timişoara 13.00 Jurnal 13.15 Ciber-Fan 13.30 
Evrika! 14.00 Copiii soarelui 15.05 Ecoturism 15.30 
Medicina pentru toţi 16.00 Hora satului 17.00 Impasîn 
doi 17.30 Corect! 17.05 Jumătatea ta 18.00 Avanpre
mieră 18.05 Amintiri din secolul 2018.10 Serial. Sunset 
Beach„19.00 Jurnal 19.55 Film. Minciuni nevinovate
21.50 în flagrant 22.25 Jurnalul de noapte 22.40 Cafe 
Corso 23.25 Lumea dansului.

6.20 „így szól az Ur!" 6.30 Garfield és barárai 6.55 
Vasárnapi-sziget 8.40 Beszéljünk a jövőnkről 9.00 Fő
tér 11.05 Az én váram 11.30 Gaia 12.00 Hírek 12.05 A 
jövő Magyarországa 12.40 Derült égből egy család 
(német sorozat)13.35 Linda és a főtörzs (olasz soro
zat) 15.15 Örömhír 15.40 A madarak élete 16.35 Emily 
(kanadai sorozat) 17.25 Bűvös hatos 17.55 TS 19.00 7 
óra 20.00 Slágertévé 21.00 Konvoj (amerikai film)
22.50 Pori Jazz Fesztivál 23.35 Médiamix.

6.00 Reggeli gondolatok 6.30 Állatkert a hátizsákban 7.00 
TV2 Matiné 9.00 Cartoon Network 11.00 Parker Lewis soha
sem veszít (amerikai ifjúsági sor.) 11.25 Rinaldo Rinaldini 
(német kalandfilmsor.) 12.10 Hurrá, utazunk! 12.40 Holly 
Hunter és a gepárd (angol természetfilm) 13.45 Vadnyugati 
bankrablók (olasz western) 15.15 McGyver (amerikai sor.)
16.10 Quantum Leap -  Időutazó (amerikai sci-fi) 17.05 Xena 
(amerikai sor.) 18.00 Napló 19.00 Milliót vagy semmit! 19.30 
Rosalinda (mexikói sor.) 19.55 Jól áll neki a halál (angol 
vígjáték) 21.50 Columbo (amerikai sor.) 23.30 Egészséges 
erotika (magyar film) 1.00 Vers éjfél után.

6.30 Az időjárás csodái (am. dok.-film) 7.00 Kölyökklub 10.10 
Papyrus (fr. rajzfilm) 10.50 Csőrre töltve 11.25 A Sagala titka 
(lengyel kalandfilm-sor.) 11.55 Mire gondolok? 12.00 Irán — Dél 
ékkövei (angol természetfilm) 12.55 Mire gondolok? 13.00 Hí
rek 13.10 Autómánia (ism.) 13.40 Sokat akar a szarka (francia 
vígjáték) 15.40 Acapulco akciócsoport (amerikai sorozat) 16.40 
2x2 néha sok(k) (am. vígjátéksor.) 17.10 Jesse (amerikai soro
zat) 17.40 Drágám, a kölykök már megint összementek! (ame
rikai sorozat) 18.30 Híradó 18.50 Akták 19.10 Titkok és szerel
mek (mexikói sor.) 20.00 Földrengés New Yorkban (amerikai 
akciófilm) 21.40 Igaz történet: Az árja faj (amerikai film) 23.45 
Híradó 24.00 Országház 0.30 Irán -  Dél ékkövei (angol termé
szetfilm, ism.) 1.25 Akták (ism.) 1.45 Divatklip.

6.00 Matinal naţional 8.05 TVR laşi 9.00 Hora satului
9.30 Impas în doi 10.00 TVR Cluj-Napoca 11.00 Pe 
faţă 12.00 TVR Timişoara 13.00 Jurnal 13.15 CiberFan
13.10 Destinul unei naţiuni 14.00 Convieţuiri 15.00 
Pentru dv. Doamnă! 16.00 Muzica populară 16.25 Casa 
mea 16.55 Rezultatele tragerilor Super Loto 17.00 
Corect! 17.05 Jumătatea ta 18.00 Jurnal 18.10 Serial. 
Sunset Beach 19.00 Jurnal 19.55 Serial. Moştenirea
20.45 Reflecţii rutiere 21.00 Teatrul Naţional de Televi
ziune prezintă: Copiii soarelui de Maxim Gorki. 22.15 
Jurnalul de noapte 22.30 Punct ochit 23.25 Rock la 
miezul nopţii.
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FOAIA ROMÂNEASCĂ F E L  D E  F E L

ÎN  LIMBA MATERNĂ -  emisiune radiofonica în  limba română
17 IANUARIE, LUNI (redactor: Anamaria Brad)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente 
calendaristice 11.00 Montaj de muzică populară -  redactor: Gelu Stan din Timişoara
11.30 Buletin informativ, date meteo 11.40 Interviuri, reportaje din viaţa românilor din 
Ungaria 11.55 încheiere.

18 IANUARIE, MARŢI (redactor: Petru Cîmplan)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 ştiri şi informaţii, date meteo 10.40 Evenimente 
calendaristice 10.45 Eminescu la Jula -  montaj realizat la serbarea Uniunii Culturale
10.30 Buletin informativ, date meteo 10.45 Interviuri, reportaje din viaţa românilor din 
Ungaria 11.55 Ştirile zilei pe scurt, încheiere.

19 IANUARIE, MIERCURI (redactor: Eva Iova)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente 
calendaristice 10.50 Interviuri, reportaje din viaţa românilor din Ungaria 11.30 Buletin 
de ştiri, date meteo 11.40 S p ort- rubrica iui Adam Bauer 11,53 Avanpremiera „Ecranul 
nostru" 11.55 Ştirile zilei pe scurt, încheiere.

20 IANUARIE, JOI (redactor: lulla Kaupert)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente 
calendaristice 11.00 „De la paişpe la opşpe -  liceenii” 11.30 Buletin de ştiri, date 
meteo 11.45 Nota săptămînii de’Edda Illyés 11.55 Ştirile zilei pe scurt,încheiere.

21 IANUARIE, VINERI (redactor: Adam Bauer)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente 
calendaristice 10.50 Reportaje, interviuri din viaţa românilor din Ungaria 11.05 „Oa
meni cari au fost.. -  muzică, artă, literatură” ’ -  serialul Elenei Munteanu 11.20 
Actualităţi la românii din Banatul S îrbesc- relatează Cornel Mata din Vîrşeţ 11.25 Ce 
s-a mai M m pla t la Liceul „Bălcescu” din Giula? -  relatează Edit Bordaş 11.30 Buletin 
de ştiri, date meteo 11.40 Ştiri şi curiozităţi din România -  relatează Simona Pele din 
Timişoara 11.45 Revista presei „Foaia romanească” 11.55 Ştirile zilei pe scurt,încheie
re.

22 IANUARIE, SÎMBĂTĂ (redactor: Anamaria Brad)
14.30 Introducere, cuprins, evenimente calendaristice 14.40 Programul bisericilor orto
doxe şi al adunărilor baptiste 14.45: Programe culturale 15.00 Party Time 15.30 
Interviuri, reportaje din viaţa românilor din Ungaria 15.58 încheiere.

23 IANUARIE, DUMINICĂ (redactor: Anamaria Brad)
14.30 Introducere, cuprins, evenimente calendaristice 14.40-15.00 Retrospectiva săp
tămînii (spicuiri din interviurile şi reportajele difuzate pe parcursul săptămînii) 15.00 „De 
la paişpe la opşpe -  liceenii’  15.30 Emisiune religioasă baptistă 15.55 încheiere.

ŢNu răspundem pentru eventualele modificări în programele radio!)
In flecare seară, între orele 19.00-19.30 se prezintă emisiunea românească, difuzată 
pe ţară. Sumarul acesteia este compus din actualităţile zilei şi reportaje, Interviuri din 
viaţa comunităţii noastre, respectiv relatări din viaţa şcolilor româneşti.
Emisiunea de seară, difuzată pe ţară, pe lîngă frecvenţele de 66,29 MHz şi 66,14 MHz, 
poate fi ascultată şi pe undele occidentale, pe frecvenţele locale ale studiourilor 
regionale.
Radio Calypso, Budapesta 873 kHz, Radio Debreţin 91,4 MHz, Radio Seghedin 93,1 
MHz

Ecranul nostru: 19 Ianuarie 2000 (MTV1 ora 13.30)
Reluare: 23 Ianuarie 2000 (MTV2 ora 6.25)
Conţinutul prevăzut pentru săptămîna viitoare
în această lună se aniversează 150 de ani de la naşterea lui MIhai Eminescu. Geniul 
poeziei româneşti va fi cinstit şi de românii din Ungaria. Despre manifestarea de la Giula 
va reiata şi Ecranul nostru. Cealaltă parte a spaţiului programului românesc va fi 
consacrată tot unei aniversări. Nu demult s-au împlinit 50 de ani de la înfiinţarea 
Ansamblului Folcloric din Micherechi. Cei care se vor aşeza în faţa televizoarelor’o să 
urmărească evocarea celor mai mari succese dobîndite de dansatorii micherecheni.

Realizator: Ştefan Crâsta

FM 92,1 MHz STEREO 
RADIO

VOCEA EVANGHELIEI 
ORADEA

3700 Oradea Str. Cuza Vodă nr. 85. 
Tel. 59-430552,
Fax.: 59-427372 

e-mail: inbox@rve.net

•  muzică
•  ştiri locale şi BBC 

•  emisiuni pentru orice vîrstă

Ascultaţi RVE non stop şi pe Internet la: 
http://WWW.rve.net

TRANS WORLD RADIO -  ROMÂNIA
(Radio Vocea Evangheliei 

pentru Europa)
AM 1548 KHz zilnic, 

ora 22.15-22.45

SW 31 şi 49 m
-v ine ri: 19.30-19.45 

-  sîmbătă: 19.00-19.45 
-dum inică: 19.30-19.45

L u m e a  f i lm u lu i

Din premierele 
anului 2000

Dintre premierele anu
lui 2000 una se anunţă a 
fi cel puţin in teresantă , 
deoarece va fi realizată de 
unul dintre veteranii cine
matografiei americane, re
gizorul Stanley Donén, re
tras din activitate de nu 
mai puţin de 15 ani. Regi
zorul american (autorul ne
uitatului „Cîntînd în ploa
ie ’’) va realiza filmul „Şap
te păcate capita le” după 
un scenariu  se m n a t de 
Anthony Minghella (autorul 
„Pacientului englez"). Fil
mul evocă povestea unui 
bărbat care, după o tenta
tivă de sinucidere, se gă
seşte confruntat cu cele 
şapte păcate capitale.

Un film asupra căruia 
nu s-a stabilit regizorul va 
fi „îngerii lui Charlie” , din 
a cărui distribuţie nu vor 
lipsi Cameron Diaz, Drew 
Brarrymore ş i Thandie 
Newton. în acelaşi tim p, 
realizatorul francez Jean- 
Jacques Annaud („Şapte 
ani în T ibet”) se pregăteş
te să realizeze al doilea 
film american, „Inamicul în 
faţa porţilo r", care îi va re
uni în principalele roluri pe 
Jude Law, Ed  Harris, 
Joseph Fiennes şi Rachel 
Weisz. Filmul narează o po
veste de război plasată la 
Stalingrad, în anii celui de
al doilea război mondial, în 
cursul celebrei bătălii. Pro
iectul, destul de vechi, de 
a ltfe l, s-a  mai a fla t pe 
agenda de lucru a răposa
tului Sergio Leone şi a lui 
Paul Verhoeven.

A d i o  g h e ţa r i lo r  
d in  H im a la y a !

Gheţarii din Himalaya vor dis
părea în anul 2035, aceasta e 
concluzia unui studiu efectuat de 
Com isia  Internaţională pentru 
Zăpadă şi Gheaţă. Dispariţia ghe
ţarilor va fi o consecinţă directă 
a încălzirii provocate de efectul 
de seră. Gheţarii himalayeni, care 
acumulează cea mai mare canti
tate de gheaţă de pe Terra, în 
afara regiunilor polare, se micşo
rează de decenii, cu o viteză de 
cîteva zeci de metri pe an. Ei ali
mentează numeroasele fluvii şi 
rîuri care udă o mare parte a Asi
ei şi în lesnesc viaţa a sute de 
milioane de oameni. Micşorarea 
continuă a gheţarilor va afecta, 
fără îndoială, debitul tuturor aces
tor cursuri de apă. însă o ame
ninţare şi mai neliniştitoare pare 
să se profileze în Nepal: este 
vorba de revărsarea în văi a lacu
rilor formate în urma topirii vechi
lor gheţari. Zăgăzuite de morene 
instabile, aceste lacuri se pot goli 
violent în orice clipă, provocînd 
inundaţii catastrofale.

Știați că...
*  *...la  venirea europenilor în Lumea Noua, băştinaşii americani 

aveau un singur animal domesticit -  lama? Acesta era nu numai 
un important furnizor de lînă, dar era şi un animal de transport 
deosebit de util şi credincios.

... primii trei mari vulcani europeni se află pe teritoriul Italiei? 
Aceştia sínt: Etna, Vezuviu şi Stromboli.

... oraşul Quito, capitala Ecuadorul, este unul dintre cele mai 
vechi oraşe din America de Sud? El îşi trage numele de la triburi
le amerindiene din Chiti (Quitus).

... cel mai înalt turn de biserică (161 m) este cel al Catedralei 
din Ulm din Germania? Aceasta este una dintre cele mai renumi
te construcţii gotice aflate pe malurile Dunării.

RÉPA -  RENT S.R.L. -  str. NUSZBEK n Ş  10 -  GIULA
ÎNCHIRIAZĂ Şl EXECUTĂ REPARAŢII AUTO

ÎN PERMANENŢĂ SE POT ÎNCHIRIA URMĂTOARELE TIPURI DE MAŞINI:

VOLKSWAGEN VENTO 1.8 OPEL KADETT 1.3 S
VOLKSWAGEN GOLF III IA, 1.6 LADA SAMARA 1.5
VOLKSWAGEN POLO CLASSIC 1.4 LADA 2105 1.3

INFORMAŢII LA TELEFON: 06-30/9586-419

MICA PUBLICITATE
De vlnzare
Tehnologie completă pentru fabricat paste făinoase de vînzare. Căutăm 
partener cu capital pentru a muta tehnologia în România.
Asigurăm făină pentru brutării din Ungaria sau România.
Pentru brutării din România asigurăm asistenţă de specialitate în 
domeniul de panificaţie, patiserie (reţete, ambalare etc.) 
Confecţionăm ambalaje pentru ambalat produse alimentare sau 
nealimentare. Tel./fax: 66/480-315.

Relaţii economice
Bărbat tînăr cu relaţii comerciale în Ungaria -  România s-ar angaja ca 
agent economic, administrator, translator (şi ocazional) chiar şi cu 
plecări în România. Tel.: 06-30-/9255-583.
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